

# 闲聊上海封城

作者:王辉云

## 上海的封城是一场政治运动

搞运动要有一定的社会土壤。具体来说，搞政治运动要具备几个重要条件：不受限制的权力、独裁的领袖、狂热的宣传、愚昧的群众、制造出来的假想敌，等等等等。大致地看一下当今的中国社会，这些条件都已具备。

搞运动是中共的优良传统，也是毛泽东的重要政治遗产。中共自1949年夺取政权以来，运动搞得数不胜数，“土改”、“镇反”、“肃反”、“三反”、“五反”、“反右”、“大跃进”、“人民公社”、“除四害”、“四清”、“文革”、“上山下乡”、“一打三反”、“批林批孔”，等等等等。五花八门的运动一个接一个，越搞越上瘾。不但运动了群众，也运动了他们自己。毛去见马克思后，他那些在文革中备受运动之苦的战友们，为了摆脱濒临崩溃边缘的经济困境，终于选择暂时休息一下，在中国实行“改革开放”，也就暂停了“运动群众”这项常规活动，才使这个国家喘过气来。

曾在文革中艰辛探索、至今不忘初心的习近平对此却耿耿于怀。毛泽东的旗帜怎能就此放下，搞群众运动这一革命传统哪能轻易丢掉呢？这位毛泽东的好学生自从登上大位之后，重新启动了回归毛泽东时代的列车。于是乎，无产阶级专政下的革命在习近平新时代得以继续，轰轰烈烈的群众运动又重返中国的政治舞台。

这让我不由得想起80年代谢晋导演的电影《芙蓉镇》的结尾一幕：文革结束后，饱受苦难的胡玉音终于盼到了秦书田的归来，米豆腐摊热闹如初。造反派李国香获得高升，而专吃“运动饭”的王秋赦却疯了，但他敲打的那面破锣还在，锣虽破，声音依旧刺耳，他的疯话：“运动了！”让人感觉荒诞。记得当时看到这里，只是觉得可笑，谁能想到，还真让他说中了。现实竟然如此魔幻，魔幻已然成为现实！

习近平继承毛泽东曾经发扬光大的光荣革命传统，驾轻就熟地搞群众运动，其成绩还是有目共睹的。“反腐”运动让他旗开得胜，不但收拾了政敌，使他的独裁权力得到巩固，还赢得了重建党风的美誉。

自从武汉爆发疫情以来，习近平“亲自部署，亲自指挥”，使疫情在中国未能蔓延；而西方国家，特别是美国，却被疫情搞得人仰马翻。这就顺理成章地让他把在武汉使用过“封城”当作对抗疫情的制胜法宝。不仅如此，他还把中国的“动态清零”模式与欧美的“与病毒共存”模式上升到政治制度层面，以证明中国社会主义制度的优越性和“东升西降”的世界格局。

新冠疫情爆发以来，习近平思想也发展到一个崭新阶段，以至于全中国数十个大学都相继成立了习近平思想研究所或研究中心，他的各种著作纷纷上市。由于对习思想缺少研究，我不知道《习近平论新冠》是否出笼。但无论如何，他亲自部署亲自指挥的这场抗疫战争都将载入史册。

人一受到吹捧，就容易盲目自信。习总书记也不例外。疫情爆发进入第三个年头，病毒、疫苗和防疫手段都发生了变化。但这位中国

抗击疫情的指挥者，甭管德尔塔、奥米克戎还是任何新变种，一概用封城的方式来实现他设定的病毒清零的伟大目标。当然，这与他长期坚持的“二百斤担子十里路不换肩”的思维方式和习惯也是一脉相承的。

在这种形势下，受境外势力影响最大的上海提出什么“精准防疫”，就显得政治上很不正确，也对定于一尊的习核心的绝对权威形成了不小的挑战。因此，党中央以迅雷不及掩耳之势在上海实行封城，将上海市政府发布的上海不封城、要求市民“不造谣、不信谣、不抢购”的安民告示扔进了俄狄浦斯陷阱。3月28日，上海无条件服从中央封城指令并立即执行，使这座缺少准备的城市陷入灾难性的混乱之中。

## 封城的政治目的

习近平坚持病毒清零，大搞封城运动，显示了中国特色的权力的任性。由于习近平将清零政策与其政治生命联系在一起，任何科学认知和防疫尝试都要服从他的政治，而他的最大政治就是二十大，寻求连任。

中国国家卫健委主任马晓伟前不久在《学习时报》撰文时就明确指出，为迎接二十大胜利召开，“我们要坚决把思想行动再统一、防控要求再落实、疫情防线再加固、能力水平再提升、‘四方责任’再压紧，以实际行动把习近平总书记的重要讲话精神全面落实处。”

从中国卫健委主任的文章中，人们可以看到文革时期那种政治挂帅、把活学活用毛泽东思想放在一切工作首位的政治风气，只不过现在广大干部学习的是习近平思想。

其实，造成这种政治风气的并非底层官员，而是习近平本人。“楚王好细腰，宫中多饿死。”作为志在振兴中华，创建人类命运共同体的党和国家最高领导人来说，习近平欣赏文革时期伟大领袖毛泽东那种说一不二的气魄，喜欢全国人民热烈响应最高指示那种时代氛围。可惜的是，现如今这种场景只有在朝鲜才能找到，因此，他特别羡慕金正恩同志，邀请人家来访时特别拿出价值一百多万人民币的茅台好生招待讨教。他也佩服俄罗斯总统普京的硬汉风格，多次表达了对苏联解体的惋惜，埋怨苏联竟无一人是男儿。在他的意识中，执政者就要像斯大林、毛泽东和金家爷们儿那样，才称得上雄才大略。他要让他们为榜样，干大事，不惜一切代价。当然，作为代价的老百姓可就惨喽！时代的一粒沙，落在百姓个人头上就是一座山啊！

当病毒清零成为压倒一切的政治任务时，控制住人以达到清零目的就顺理成章了。封城就是控制人的有效手段。由于上海在“改开”中与外部世界的密切接触，上海人在现实生活中关心更多的是岁月静好，对党和国家最高领导人的伟大胸怀就缺乏了解，因而，当封城运动突然来临之时，就显得很不适应。

然而，这次封城让一些上海人重温了一下共和国历史，未赶上大跃进清零麻雀的，现在能天天看到病毒清零；不知道“三年自然灾害”的，坐在家中便尝到了饥荒的滋味；没见过红卫兵叱咤风云的，

这回在“白卫兵”那儿看到了他们的身影……

封城，使党的政策凌驾于法律之上；封城，让平庸之恶变得冠冕堂皇。打着冠冕堂皇的“生命至上、人民至上”的旗号，实行“白色恐怖”：说你阳性你就阳性，还跟人家“大白”要文件证明？要你进方舱，你就进方舱，不服就叫你尝尝社会主义的铁拳。“入户消杀”闯入私人空间，肆意践踏宪法，“什么都豁得出去”。这种习式防疫方式，打开了潘多拉的盒子，各种魔鬼纷纷出笼。

在严厉封城运动中，习近平还搂草打兔子，发现了大数据的妙用，那就是利用健康码对全党全社会实行严密管控。疫情中的健康码比文革时代的档案、粮票、户口本对人的束缚更有效，如需要，在数据库里改绿为红，就能让你寸步难行。通过把防疫作为回归文革的政治运动，习也为其在二十大上实现连任扫清障碍。因此，在二十大召开之前，清零运动很有可能成为常态。

当然，要想让老百姓口服心服，心甘情愿地成为革命机器上的一颗螺丝钉，为构建人类命运共同体贡献力量，宣传工作还是要跟上的。

无论是官媒，自媒体，还是外交部发言人，逮着机会就不失时机地向人民宣传一下病毒从哪里来。当然是美国制造的！俄罗斯军队打到乌克兰，发现了那里有很多生物实验室，这不是美国制造生化武器的证据吗？即便是世卫组织的“谭书记”也不能允许他对我们的“清零政策”说三道四，他对“清零政策”的意见必须绝对屏蔽，不能叫中国老百姓知道有这一码事。

由于大张旗鼓地宣传清零政策，病毒能否清零这种常识性问题也就没有讨论的必要了。在这种政治统帅一切的环境中，各级官员将反逻辑反理性的封城运动推向极端。因为一个病例就把小区或城市封控，甚至对动物或植物实行核酸检测，阻止农民春耕等极端事例层出不穷。这种以文革时期“宁左勿右”的方式向党中央和习总书记表忠心的热潮方兴未艾，以至于习在抗疫运动中也只能一条道走到黑，没了退路。

封城后，百姓抗议食品供应不足，人家真理部的新闻主播则说国家已经为2500万上海居民提供了2500万吨货品，每人一吨。针对中国百姓对封城的质疑，上海及全国的宣传工作做得还是很到家的，达到了“谎言即真理，战争即和平”的妙境。赵家指鹿为马，老百姓还敢说什么呢？只有那个阔少王思聪嘴欠，非说国人核酸测出的不是阴性或阳性，而是“奴性”，惨遭销声匿迹也就不令人吃惊了。

封城期间，一本习近平语录“口袋书”进入了人们的视野，还配着人们认真学习照片，对全国人民产生了极大的鼓舞作用。可以预测，用不了太久，一个全民活学活用习思想的高潮必将到来。“合作社”、“上山下乡”、“备战备荒”等历史词汇也不断在官方媒体上频繁出现，您还觉得王秋赦“运动了”的疯话依然是那么荒唐吗？

## 封城的沉重代价

上海封城为全国各地树立了榜样，以铁腕手段达到“动态清零”



▲到处是挂着党旗的疫情监测站。（网络图）

目标造成的多方面恶果已充分显现，但习近平还在变本加厉地坚持清零不动摇。在最近（5月5日）中共中央政治局常务委员会召开的会议上，习近平主持会议并发表重要讲话，要求全党“坚决同一切歪曲、怀疑、否定我国防疫方针政策的言行作斗争。”这至少说明，中共早已不把如何防治新冠病毒看作是个科学防疫理念问题，而是一个是否无限忠于领袖忠于党的政治问题。

改革开放使上海成为中国经济发展的火车头。然而，严厉的封城运动不但给上海造成了大量人道灾难，也对中国经济形成重大损害。

据环球网的一份报道指出，香港中文大学经济团队利用中国近200万辆货车定位的数据研判封城影响，以实施封城的城市占中国大陆GDP两成作为基础，认为封城会导致中国每月损失至少460亿美元，也就是相当于GDP3.1%的经济产值。如果更多城市仿效上海，继续实施更严厉的封城措施，经济成本将倍增。

这种代价本来是可以避免的。目前，欧美许多国家已经探索出应对奥密克戎的方法，并相继开放国门，回归正常生活。上海作为中国最先进的城市，本来已经准备借鉴这些国家的经验，却在中央集权的干预下，半途而废，才付出如此惨痛的代价。

上海的封城不但严重地挫伤了中国经济发展的活力，还将推动外

资下决心离开中国，加快世界与中国经济脱钩的过程。中国美国商会5月9日发布的一项调查显示，近六成受访在华美资企业已下调2022年度营收预期，超过一半的企业表示已经推迟或减少在华投资。

就连习近平本人也意识到问题的严重性，他在前不久的博鳌论坛上说，共同乘坐一条大船，企图把谁扔下大海，都是不能接受的。这表明习也害怕世界与中共脱钩，害怕被扔下大海。尽管他常常对着自己的子民大言不惭地宣称，“我们的朋友遍天下”，但他其实知道被文明世界孤立的可怕后果。因此，俄乌战争中，当美国举起经济制裁的大棒，吓得他再也不敢重复“中俄合作无上限”的高调，连一些实质性援助都不敢给他的铁哥们儿普京了。

严厉的清零政策不仅将越来越多被管控的民众推向困难的生活境遇，也加快了走向朝鲜化的步伐。但我更担心的是：上海封城预示着文革2.0的加速到来。尽管文革给中国造成了十年浩劫，但人们能否吸取文革的教训实在是值得怀疑的。正如黑格尔所言，“人类从历史中汲取到的唯一教训，就是人类无法从历史中学到任何教训。”

◆本文仅代表作者个人观点，不代表本报立场◆